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Introducere

Toată lumea iubește promovarea. Dar pentru mulți, promo-
varea pare a fi un lucru greu de atins. De ce se întâmplă 

asta? Ce îi face pe unii angajați să fie promovați înaintea altora? 
Ce anume îl face pe un șef să vadă cu ochi buni anumiți anga-
jați? Există o „formulă magică” pentru a obține o promovare? 
Poate să fie promovarea garantată?

Eu cred că se poate.
Deși unii oameni cred că promovarea vine doar pentru cei 

care au educația și carisma necesare pentru a o susține, iar alții 
consideră că managerii promovează pe baza prieteniilor sau a 
legăturilor speciale, Biblia spune cu totul altceva:

Căci înălțarea nu vine nici de la est, nici de la vest, nici 
de la sud. Ci Dumnezeu este judecătorul; el coboară pe 
unul și înalță pe altul.

Psalmul 75:6-7
Promovarea vine de la Dumnezeu. Nu este un lucru arbitrar. 

Nu vine de la est sau de la vest, ca vântul. Nu este întâmplătoare. 
Dumnezeu este Cel Care înalță. Dar știai că nu El este Cel Care 
decide dacă ești sau nu promovat?

Probabil te gândești: Stai puțin, Andrew; tocmai te-ai contra-
zis. La început ai spus că promovarea vine de la Dumnezeu, dar 
apoi ai spus că nu El determină dacă sunt promovat.

Ambele afirmații sunt corecte. Nu Dumnezeu este Cel Care 
determină dacă primim sau nu o promovare. El ne-a creat pe 
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8  | Excelența: Cum să urmărești un duh excelent

fiecare pentru succes. Nu hotărăște „suveran” ca unii să fie 
lideri, iar alții să fie adepți. El are planuri mari pentru fiecare 
dintre noi (Ieremia 29:11), dar noi avem libertatea deplină de a 
alege (Deut. 30:19).

Unii oameni cred că s-au născut „fără valoare”. Poate că și tu 
ești unul dintre aceștia. Poate simți că nu ai talentele și abilită-
țile necesare pentru promovare și succes. Chiar dacă ai experi-
mentat eșecuri în trecut, eu îți spun, bazându-mă pe autoritatea 
Cuvântului lui Dumnezeu, că ai fost creat pentru mai mult!

Dumnezeu nu creează rebuturi (Ps. 139:14). El te-a creat pen-
tru măreție. Dacă lucrezi într-o companie, Dumnezeu vrea să fii 
cel mai bun angajat de acolo. Dacă ești fermier, Dumnezeu îți va 
da înțelepciune să cultivi recolte mai bune și să obții profit mai 
mare. Dacă Dumnezeu te-a chemat să fii mamă, fă-o din toată 
inima. Arată lumii binecuvântarea unei moșteniri evlavioase 
(Ef. 6:7). Indiferent de domeniul în care activezi, Dumnezeu te-a 
creat pentru succes (Deut. 28:13).

Unii numesc aceasta o Evanghelie americană, dar este doar 
Evanghelia. Am predicat acest mesaj în zone îndepărtate din 
Africa și am văzut că funcționează. Prosperitatea și promova-
rea, deși sunt raportate la ceea ce Dumnezeu a chemat pe fie-
care să facă, sunt disponibile pentru fiecare credincios născut 
din nou.

Noi trebuie să depășim mentalitatea că nu putem avea suc-
ces. Nu contează cât de mulți bani câștigăm sau unde locuim. 
Nu contează cine sunt părinții noștri sau culoarea pielii noastre. 
Nu contează cum am eșuat în trecut sau ce talente sau educa-
ție credem că ne lipsesc. Toți avem potențialul pentru măreție, 
dacă nu din alt motiv, măcar pentru că Duhul lui Cristos locu-
iește în noi (Rom. 8:9-11). Dar potențialul nu este suficient. Am 
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auzit cândva un om spunând că locul cu cel mai mare potențial 
este un cimitir. Are dreptate. Cimitirele sunt pline de oameni 
care nu și-au atins niciodată potențialul maxim și l-au dus cu ei 
în mormânt. Potențialul nu este suficient pentru a garanta pro-
movarea; trebuie să descoperim veriga lipsă.

www.goldbooks.ro



www.goldbooks.ro



Cheia pentru promovare |  11

Capitolul 1

Cheia pentru promovare

Nu trebuie să frecventăm „școala loviturilor grele” pentru 
a dobândi înțelepciune și a avea succes. Multe versete din 

Biblie ne învață cum să trăim bine pe pământ. De exemplu, 
1 Corinteni 10:11 spune că viețile sfinților din Vechiul Testa-
ment au fost consemnate ca exemple pentru noi. Dacă ne facem 
timp să învățăm din poveștile lor de viață, atât cele bune, cât și 
cele rele, putem evita o parte din durerea care vine atunci când 
învățăm prin încercare și eroare.

În cartea lui Daniel, vedem că Daniel și cei trei prieteni evrei 
ai săi au obținut promovări într-o societate rea și nelegiuită. Deși 
erau prizonieri din Israel, considerați cea mai joasă clasă soci-
ală din Babilon, ei au câștigat favoare și influență în fața a patru 
regi din două sisteme diferite ale lumii, ajungând să fie consili-
eri și conducători de încredere. Cum a fost posibil acest lucru? 
Cum au putut acești patru bărbați să experimenteze atât de 
multă favoare în atât de multe circumstanțe diferite? Răspunsul 
se găsește în Daniel 6:

Atunci acest Daniel a fost preferat peste președinți și 
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prinți, deoarece un duh excelent era în el; și împăratul 
s-a gândit să îl pună peste întreg domeniul.

Daniel 6:3, KJV
La fel ca cei trei prieteni ai săi, Daniel a fost promovat pentru 

că avea un duh excelent. Expresia „duh excelent” apare doar în 
cartea lui Daniel, dar conceptul poate fi găsit în întreaga Biblie. 
(Apropo, acest cuvânt, duh, nu se referă la partea componentă 
a unei persoane, cum ar fi duhul, sufletul și trupul; se referă la 
o atitudine). Deși terminologia a variat în diferite ocazii, Isus 
a vorbit adesea despre importanța deținerii unui duh excelent: 
„Cel ce este credincios în puțin, este credincios și în mult; și cel 
ce este nedrept în puțin, este nedrept și în mult” (Luca 16:10).

Într-o altă situație, Isus a ilustrat acest concept printr-o para-
bolă. În timp ce un stăpân se pregătea să plece într-o călătorie, 
el a încredințat o parte din averea sa la trei slujitori, în funcție 
de abilitățile fiecăruia. În timp ce stăpânul era plecat, slujitorii 
au gestionat averea acestuia. Doi dintre slujitori au dublat inves-
tiția stăpânului, dar al treilea și-a ascuns banii în pământ (Mat. 
25:14-18). Când stăpânul s-a întors, i-a chemat pe slujitorii săi să 
dea socoteală pentru ce au făcut cu banii săi. Cei doi servitori 
care au obținut profit au fost recompensați și promovați de 
stăpânul lor: „Și domnul său i-a spus: «Bine ai lucrat, rob bun 
și credincios; ai fost credincios peste puține, te voi face stăpân 
peste multe; intră în bucuria domnului tău»” (Matei 25:21, vezi 
și Matei 25:23). Dar slujitorul leneș a fost izgonit:

Și domnul său, răspunzând, i-a zis: „Rob stricat și leneș, 
ai știut că secer de unde nu am semănat și adun de 
unde nu am vânturat; de aceea trebuia să dai banii mei 
schimbătorilor de bani și eu venind, aș fi primit ce este 
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al meu cu dobândă. Luați de aceea talantul de la el și 
dați-l celui ce are zece talanți; căci fiecăruia care are, 
i se va da și va avea din abundență; dar de la cel ce nu 
are, se va lua și ce are. Și aruncați pe robul nefolositor 
în întunericul de afară; acolo va fi plânsul și scrâșnirea 
dinților”.

Matei 25:26-30
Mulți oameni citesc această poveste și consideră că stăpânul 

a fost aspru sau nedrept în modul în care și-a tratat slujitorii. 
Dar ei uită că banii pe care fiecare slujitor îi avea aparțineau, 
de fapt, stăpânului. Prin urmare, stăpânul avea dreptul să facă 
cu ei ceea ce dorea. El a ales să ofere fiecărui slujitor o parte din 
banii săi cu înțelegerea ca aceștia să se ocupe de bani până la 
întoarcerea sa (Luca 19:13).

Stăpânul nu a fost nedrept; el a înțeles abilitățile slujitorilor 
săi și le-a încredințat banii în consecință. Sunt sigur că a luat în 
considerare și posibilitatea de a pierde bani. Dar când s-a întors 
și i-a adus pe slujitori înaintea sa pentru a da socoteală, ceva în 
răspunsul slujitorului leneș l-a înfuriat. Furia sa nu putea fi cau-
zată de pierderea fizică a banilor, deoarece slujitorul nu pierduse 
nimic. Mânia stăpânului trebuie să fi fost aprinsă de ceva intan-
gibil; eu cred că de atitudinea slujitorului. În această pildă, atitu-
dinea slujitorului este cea care l-a costat slujba. Atitudinea este 
importantă. Poate să te concedieze sau poate să te promoveze. 
Să aruncăm o privire în Geneza pentru a vedea cum l-a ajutat 
atitudinea pe Iosif să fie promovat.

Viața lui Iosif a început bine. El era fiul preferat al tatălui său 
și se bucura de privilegii care îi făceau geloși pe frații săi. Aceștia 
l-au urât pe Iosif și, în cele din urmă, l-au vândut ca sclav în 
Egipt. Cu toate acestea, în mijlocul acestor circumstanțe oribile, 
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Iosif avea un duh excelent. El nu s-a plâns și nu s-a supărat. Și-a 
slujit stăpânul cu o atitudine bună, ca și cum L-ar fi slujit pe 
Dumnezeu. În scurt timp, stăpânul lui Iosif l-a pus în fruntea 
întregii gospodării. Deși soția stăpânului a mințit despre Iosif și 
l-a făcut să fie aruncat în închisoare, chiar și acolo, atitudinea sa 
bună l-a ajutat să ajungă în vârf. În cele din urmă, Iosif a atras 
atenția lui Faraon și a fost promovat pe locul doi în comanda 
celei mai puternice națiuni de pe pământ. Toate aceste avansări 
au venit datorită faptului că Iosif avea un duh excelent (Geneza 
37-45).

Vedem același duh al excelenței în Moise, David și alți patri-
arhi din Vechiul Testament. Ei au crezut în Dumnezeu pentru 
ceva mai mult și, pentru că toți aveau o atitudine de credincioșie 
și un duh de excelență, au fost promovați.

Din păcate, în zilele noastre, mulți creștini nu se încred în 
Dumnezeu pentru nimic. Ei trag spre nimic și nimeresc de fie-
care dată! Eroii credinței, precum Daniel, Iosif, Moise și David, 
au fost diferiți. Dacă vrem să experimentăm rezultatele pe care 
le-au avut ei, trebuie să începem să facem lucrurile pe care le-au 
făcut ei. Trebuie să începem să țintim spre ceva.

David L-a crezut pe Dumnezeu pentru mai mult. Atunci când 
toți frații săi se ascundeau cuprinși de frică din fața lui Goliat, el 
a privit dincolo de cine era el în mod natural – cel mai mic fiu al 
lui Isai, din cea mai mică cetate din Iuda – și s-a concentrat pe 
legământul său cu Dumnezeu. Chiar și atunci când toată lumea 
punea la îndoială capacitatea lui David de a lupta cu Goliat, evi-
dențiind dimensiunea și experiența superioară a acestuia, el și-a 
păstrat încrederea în Dumnezeu. 1 Samuel 30:6 spune că David 
„s-a încurajat în Domnul”. El și-a amintit cum păștea oile tată-
lui său în pustie. Își amintea că a fost atacat de un leu și de un 
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urs și i-a ucis. El și-a amintit de credincioșia lui Dumnezeu în 
acele circumstanțe și a spus: „și acest filistean necircumcis va fi 
ca unul dintre ei” (1 Sam. 17:36-37).

Tatăl lui David l-a trimis pe dealuri pentru a proteja oile. 
Poate chiar i-a spus lui David să lupte împotriva animale-
lor amenințătoare. Dar nimeni, nici măcar tatăl său, nu l-ar fi 
învinuit pe David dacă ar fi pierdut o mică oaie în fața unui 
leu sau a unui urs. Tatăl său nu și-ar fi dorit ca David să își riște 
viața protejând oile. Niciun tată nu ar face asta. Dar David avea 
un duh excelent. El a fost credincios în puțin, chiar și atunci 
când nimeni nu privea. Iar acele victorii relativ mici i-au dat 
încrederea de care avea nevoie pentru a se confrunta cu Goliat.

Îmi amintesc când eu și Jamie am fost chemați în slujire și 
am renunțat la locul meu de muncă secular. Timp de șase ani, 
am păstorit trei biserici mici în Texas și Colorado. La prima 
participau maximum 12 persoane, la a doua s-a ajuns poate la 
50, iar la a treia veneau în medie circa 100 de persoane în fie-
care duminică (într-un oraș cu o populație de 144 de oameni). 
Dar viziunea mea era mult mai mare decât atât. Eu mă vedeam 
slujind oamenilor din întreaga lume. Ceea ce vedeam în inima 
mea și ceea ce se întâmpla efectiv în realitate era atât de dife-
rit încât mă aflam într-o stare constantă de conflict și tensiune. 
Totuși, știam că trebuia să rămân credincios. Știam că nu pot 
disprețui ziua lucrurilor mici (Zaharia 4:10).

Am văzut și alte persoane în situații similare, care își doreau 
să slujească milioanelor de oameni. Ei spuneau: „Pune-mă pe 
mine la conducere. Voi fi credincios. Dă-mi o biserică de o mie; 
voi fi un pastor minunat”. Cu toate acestea, ei nu se dedicau com-
plet nici măcar unei clase de școală duminicală sau unui grup 
de studiu biblic. Nu așa funcționează lucrurile. Amintește-ți ce 
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a spus Isus: numai cei care sunt credincioși în puțin vor fi cre-
dincioși și în mult (Luca 16:10).

Deși tentația de a nu-mi da tot interesul era acolo, știam că 
Dumnezeu mă chema să fiu credincios. Așa că am predicat la 
cinci oameni ca și cum ar fi fost 5.000. Am dat fiecăreia din-
tre acele biserici tot ce aveam. Cred cu adevărat că această ati-
tudine a consolidat un duh excelent în mine și I-a permis lui 
Dumnezeu să mă promoveze în locul în care sunt astăzi.

Vezi tu, toată lumea își dorește beneficiile promovării. Le 
place recunoașterea și influența care vin odată cu aceasta. Dar 
câți sunt dispuși să facă lucrurile pe care le-au făcut Iosif, David, 
Daniel și cei trei prieteni evrei ai lui Daniel? Câți sunt dispuși 
să fie credincioși, chiar și în lucrurile mici pe care nimeni nu 
le vede? Câți vor menține o atitudine bună în fața circumstan-
țelor dificile? Câți vor rămâne fideli convingerilor lor, chiar și 
atunci când doare? Cine va dezvolta un duh excelent? Aceasta 
este cheia pentru promovare.
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Capitolul doi

O problemă de inimă

Din păcate, majoritatea oamenilor se mulțumesc cu mai 
puțin decât ceea ce Dumnezeu i-a chemat și i-a echipat 

să fie. Chiar și eu am fost vinovat de acest lucru. Pe 31 ianuarie 
2002, Domnul mi-a vorbit din Psalmul 78:41. El mi-a spus că 
Îl limitez prin gândirea mea îngustă. În acea vreme, știam că 
Dumnezeu mă chemase să fac unele dintre lucrurile pe care 
le fac acum prin televiziune și mass-media, dar în inima mea, 
nu mă vedeam făcându-le. Nu mă clasificam printre „oamenii 
mari”. Îmi plăcea să mă mențin sub radar și să evit gloanțele 
criticilor cu care se confruntau alți slujitori.

Avusesem un oarecare succes; lucrarea noastră atingea vieți 
și se întâmplau minuni, chiar și fiul meu a fost înviat din morți! 
Totuși, încă nu acceptasem pe deplin chemarea lui Dumnezeu 
pentru viața mea. Nu mă vedeam ajungând la mulțimi, deși tot 
ceea ce Dumnezeu îmi spunea mă împingea în acea direcție.

Eram frustrat. Lucrurile nu păreau să meargă așa cum ar 
fi trebuit, iar motivul era în inima mea: mă mulțumisem cu 
mai puțin. Când am decis să îndepărtez limitele impuse lui 
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Dumnezeu, lucrarea noastră a explodat cu o creștere extraor-
dinară! În decurs de zece ani, numărul oamenilor care răspun-
deau mesajului nostru (prin apeluri telefonice și vizite pe site) a 
crescut cu peste 1.000%! Solicitările de materiale au crescut cu 
aproape 5.000%!

Astăzi, ajungem la oameni de pe tot globul. Programul nostru 
de televiziune Gospel Truth este difuzat zilnic pentru un poten-
țial de 3,2 miliarde de oameni, pe majoritatea rețelelor. Școala 
noastră biblică din Colorado este plină până la refuz. Facem tot 
ce putem pentru a răspândi mesajul harului lui Dumnezeu cât 
mai departe și mai profund posibil și vedem rezultate extraordi-
nare. Dar toate acestea s-au întâmplat doar după ce m-am ocu-
pat de inima mea și am încetat să mă mulțumesc cu mai puțin 
decât binele suprem al lui Dumnezeu.

Eu cred că acesta este un proces prin care trebuie să trecem 
toți. Știi, viața, în special viața religioasă, tinde să fie mai ușoară 
atunci când alegem calea cu cea mai puțină împotrivire. Având 
în vedere tot ceea ce experimentăm și toate prostiile promovate 
la știri, este mai ușor să accepți situația așa cum este. Este mai 
ușor să fii bolnav. Este mai ușor să te temi. Este nevoie de mai 
puțină muncă să fii supraponderal și ignorant. Este mai ușor să 
te plângi. Este mai ușor să te lași purtat de val. Chiar și medicii 
gravitează spre „ușor” atunci când le prezintă pacienților cele 
mai rele scenarii posibile și spun lucruri precum: „Nu vrem să 
vă faceți speranțe”.

Trebuie să ne facem speranțe! Speranța este termostatul cre-
dinței. Avem nevoie de credință. Avem nevoie de un obiectiv. 
Problema este că majoritatea dintre noi am fost învățați să ne 
motivăm cu lucruri negative. De exemplu, dacă o persoană vrea 
să slăbească, în loc să se înconjoare de poze cu cineva slab și 
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în formă (motivație pozitivă), își pune poze cu cineva supra-
ponderal (motivație negativă). În același mod, în loc să medi-
teze la ideea de a merge la lucru, de a face o treabă bună și de 
a fi promovat, majoritatea oamenilor se forțează să meargă la 
muncă doar pentru a-și plăti facturile și a-și împiedica familiile 
să moară de foame.

Sistemul întregii lumi gravitează spre negativism. Dar acest 
lucru doar generează mediocritate și îi învață pe oameni să nu 
își facă speranțe sau să nu creadă în lucruri mari. Dumnezeu 
ne-a creat diferit. Prin urmare, noi nu ar trebui să acționăm, să 
vorbim și să gândim așa cum face lumea. Noi nu suntem din 
această lume (Ioan 17:14-16).

Societatea noastră, în ansamblul ei (inclusiv creștinii), 
a ajuns să stăpânească arta de a face ceea ce este corect doar 
atunci când se uită cineva. Însă aceasta nu este atitudinea unei 
persoane cu un duh de excelență! Am citit recent un articol în 
Reader’s Digest despre un experiment social legat de onestitate. 
Cei care au realizat testul au „pierdut” câte un portofel în mai 
multe orașe din lume. Fiecare portofel conținea echivalentul a 
50 de dolari, împreună cu fotografii și informații de contact. Cei 
care au realizat experimentul stăteau ascunși după colț, urmă-
rind să vadă câți oameni vor încerca să facă ceea ce este corect 
și să returneze portofelul proprietarului. Din păcate, majorita-
tea oamenilor au luat portofelul, s-au uitat în jur să vadă dacă 
se uită cineva și apoi au băgat banii în buzunar. Când cei care 
au făcut experimentul i-au abordat și i-au întrebat de ce nu au 
încercat să contacteze persoana ale cărei informații erau în por-
tofel, aceștia au spus că s-au gândit că nu va ști nimeni. Cu alte 
cuvinte, nu le era teamă că vor fi prinși, așa că nu au făcut ceea 
ce știau că este corect.
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A fi prins nu are nimic de-a face cu a face ceea ce este 
corect! Cu toate acestea, societatea noastră a acceptat min-
ciuna că moralitatea este relativă, iar excelența este supraeva-
luată. Oamenii cred că, atât timp cât nimeni nu este rănit sau 
atât timp cât ei sunt bine, nu contează ce fac. Dar acest lucru 
este greșit! Adevărul este că standardul lui Dumnezeu nu se 
schimbă (Num. 23:19). Ceea ce era greșit acum cincizeci de ani 
este greșit și astăzi, iar lucrurile care sunt corecte astăzi vor 
rămâne corecte și peste 1.000 de ani.

Creștinii care cunosc standardul lui Dumnezeu ar trebui să 
fie precum smântâna care se ridică deasupra. Excelența noastră, 
atitudinile noastre, ar trebui să ne ridice mult deasupra celor 
din jur, fie în guvern, în afaceri, în familie sau în orice alt dome-
niu al vieții. Atitudinea ne determină altitudinea! 

Mă uimește cât de mulți oameni se roagă pentru promo-
vare și spor, dar au atitudini negative. Ei nu își dau seama că 
atitudinile lor, deși intangibile, sunt totuși foarte vizibile. De 
exemplu, oamenii observă dacă ești stresat. Observă când 
ești entuziasmat. Nu doar indiciile fizice te trădează; există o 
legătură spirituală între atitudinea inimii tale și acțiunile tale.

Am întâlnit cândva un tip în Phoenix, Arizona, care lucra 
pentru o biserică în care vorbeam. El fusese desemnat să fie șofe-
rul meu, și în cele cinci zile cât am stat acolo, deși el voia să stau 
pe bancheta din spate, eu m-am așezat în față cu el și am încer-
cat să încep o conversație. Răspundea la întrebările directe, dar 
indiferent de ce am spus, nu am reușit să-l conving să participe 
într-o conversație reală. Era evident că nu-i plăcea munca lui. 
Avea o atitudine groaznică. În ultima zi, l-am întrebat în cele 
din urmă: „Ce este în neregulă cu tine? Îmi dau seama că nu ești 
fericit. Ce se întâmplă?” 
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Omul acesta s-a deschis și a început să îmi spună că a venit 
la această biserică mare pentru că a crezut că i se vor oferi mai 
multe oportunități de a sluji. El predica în altă parte, dar sim-
țea că avea nevoie de o lansare pentru a împlini scopul lui 
Dumnezeu și a ajunge la mai mulți oameni. Această biserică 
urma să fie această lansare pentru el. Era supărat pentru că sin-
gurul lucru pe care îl făcuse de când fusese angajat a fost să fie 
șoferul altor oameni.

I-am spus: „Nu înțeleg de ce nu te lasă să predici. De ce nu 
ar vrea să îți deschizi gura și să răspândești această atitudine 
proastă? De ce nu ar vrea să îi infecteze pe oamenii lor cu amă-
răciunea și furia ta?”

El a stat acolo uluit timp de un minut. I-am spus mai blând: 
„Nu vezi? Atitudinea ta te ține pe loc. Poate că te simți îndrep-
tățit, dar dacă permiți ofenselor și amărăciunii să prospere în 
tine și descurajării să își facă de cap, vei limita ceea ce poate face 
Dumnezeu în viața ta”.

Dacă vrei să vezi promovare, trebuie să menții o atitudine 
bună, indiferent de ceea ce îți fac alți oameni și indiferent de cir-
cumstanțe. Nu am nicio modalitate de a dovedi acest lucru, pen-
tru că nu mă deplasez în sensul invers al lucrurilor la care m-a 
chemat Dumnezeu, dar dacă dintr-un motiv oarecare aș pierde 
această slujire și ar trebui să lucrez la McDonald’s, ar fi doar o 
chestiune de timp până când aș începe să prosper. De ce? Pentru 
că mențin un spirit excelent. Aș merge la acel loc de muncă cu 
salariu minim lăudându-L pe Dumnezeu pentru purtarea Sa de 
grijă și aș lucra acolo din toată inima. În scurt timp, cred că aș 
ajunge managerul acelei afaceri. Apoi, proprietar. În curând, aș 
deține un întreg lanț de McDonald’s, nu pentru că aș cunoaște 
persoana potrivită sau aș avea abilități de management extraor-
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dinare, ci pentru că aceasta este ceea ce am în inimă. Atitudinea 
mea m-ar promova.

Un duh excelent te va promova în afaceri, în slujire sau acasă, 
în mijlocul familiei tale. Te va promova printre vecini, la școală 
sau la întâlnirile consiliului local. Nu există limite pentru un 
duh excelent. Dumnezeu se bucură de excelență, dar excelența 
începe în inimă. Dacă nu ești promovat, dacă pare că toți cei-
lalți prosperă în timp ce tu te lupți să îți acoperi cheltuielile, sau 
dacă simți că ai fost trecut cu vederea pentru o promovare, s-ar 
putea să nu ai un duh excelent. Atitudinea inimii tale ar putea 
să te împiedice să trăiești binele suprem al lui Dumnezeu pen-
tru viața ta. Proverbe 23:7 spune: „Fiindcă așa cum gândește [un 
om] în inima lui, așa este el”. Atitudinea inimii este ceea ce îți 
determină acțiunile. Isus a spus:

Un om bun, din tezaurul bun al inimii lui, scoate ce este 
bun; și un om rău, din tezaurul rău al inimii lui scoate 
ce este rău; fiindcă din abundența inimii vorbește gura 
lui.

Luca 6:45
Schimbarea nu poate avea loc în exterior până când nu are 

loc mai întâi în interior. Lupta împotriva mediocrității omni-
prezente în lume și schimbarea atitudinii inimii tale este impo-
sibilă pe cont propriu. Este nevoie de o abilitate supranaturală 
pe care nu o ai, decât dacă ai fost născut din nou. Dar a fi născut 
din nou înseamnă mai mult decât a crede că Dumnezeu există. 
Iacov 2:19-20 spune:

Tu crezi că este un singur Dumnezeu; bine faci; și dracii 
cred și tremură. Dorești dar să știi, omule deșert, că este 
moartă credința despărțită de fapte?
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Nașterea din nou necesită harul lui Dumnezeu (pe care El l-a 
dat deja) și credința noastră activă (Ef. 2:8). Credința înseamnă 
mai mult decât a crede pur și simplu. Credința este activă. Ea 
face ceva cu ceea ce crede. Dacă doar ai crezut că există un 
Dumnezeu, nu ai făcut nimic mai mult decât ceea ce a făcut și 
Satan. Pentru a fi născut din nou, trebuie să faci ceva ce diavolul 
nu a făcut niciodată – trebuie să acționezi pe baza credinței tale 
și să îți supui viața lui Cristos. Romani 10:9 spune: „Dacă deci 
Îl mărturisești cu gura ta pe Isus ca Domn și crezi în inima ta”.

Credința nu este suficientă. Trebuie să îți pleci genunchii și să 
Îl faci pe Isus Domnul tău. Este un angajament, nu că nu vei mai 
eșua niciodată, pentru că acest lucru este imposibil, ci că ești 
dispus să Îl lași pe Hristos și Cuvântul Său să îți conducă viața. 
Nu este magie. Nu este vorba dacă Dumnezeu poate sau nu să 
te ierte. Harul a fost deja revărsat. Isus a murit deja, a înviat și 
te-a iertat. Întrebarea este: te vei preda? Vei adăuga credința ta la 
harul Său? Îl vei face pe El Domn?
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Capitolul trei

Puterea alegerii

Potrivit psalmistului, promovarea vine de la Dumnezeu 
(Ps. 75:6-7), la fel ca și mântuirea, vindecarea, proviziile și 

orice alt lucru bun din viața noastră (Ps. 103 și Iacov 1:17). Cu 
toate acestea, cunoaștem cu toții oameni care nu sunt mântuiți 
sau vindecați. Cunoaștem cu toții pe cineva sau poate suntem 
chiar noi aceea persoană, care nu experimentează promovarea 
și proviziile. Oare Dumnezeu are preferințe? Alege El să bine-
cuvânteze pe unii oameni și pe alții nu? Desigur că nu! Dum-
nezeu nu este părtinitor (Rom. 2:11). Conform Matei 5, Dum-
nezeu ne poartă de grijă tuturor la fel, chiar și necredincioșilor!

Pentru că El face să răsară soarele Său peste cei răi și 
peste cei buni și trimite ploaie peste cei drepți și peste cei 
nedrepți.

Matei 5:45
Tit spune că harul lui Dumnezeu, bunătatea Sa, s-a arătat 

fiecărei persoane (Titus 2:11). Atunci, de ce nu este toată lumea 
mântuită? De ce nu este toată lumea vindecată? De ce nu este 
toată lumea promovată? Este posibil ca nu toată lumea să știe că 
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aceste daruri uimitoare sunt disponibile pentru ei (2 Petru 1:3)? 
Sau, mai probabil, este posibil ca nu toată lumea să fi ales să răs-
pundă cu credință la harul lui Dumnezeu?

Dumnezeu nu Își impune bunătatea asupra nimănui. 
Promovarea, la fel ca mântuirea și vindecarea, este disponibilă 
pentru fiecare persoană de pe fața pământului. Dar nu toată 
lumea o va experimenta, din același motiv pentru care nu toată 
lumea experimentează mântuirea sau vindecarea: nu au ales să 
răspundă harului lui Dumnezeu cu o credință activă.

Și Celui Care este în stare să facă toate peste măsură 
de abundent, peste tot ce cerem sau gândim, conform 
puterii care lucrează în noi, a Lui fie gloria în bise-
rică prin Cristos Isus, prin toate veacurile, totdeauna și 
întotdeauna. Amin.

Efeseni 3:20-21
Înainte ca voia lui Dumnezeu să se împlinească în viața noas-

tră, noi trebuie să colaborăm. Prin har, Dumnezeu a oferit mân-
tuire, vindecare, provizii, favoare, acceptare, excelență și orice 
alt lucru de care avem nevoie pentru a trăi viața abundentă pe 
care El ne-a promis-o prin Cristos (2 Petru 1:3 și Ioan 10:10). Dar 
noi putem experimenta această viață abundentă doar în măsura 
în care „puterea [sau credința] lucrează în noi”. Cu alte cuvinte, 
nu este ceva automat.

Dumnezeu le oferă întotdeauna oamenilor puterea de a alege 
(Deut. 30:19). Nu va forța pe nimeni să meargă în cer. Nu va 
forța pe nimeni să trăiască prin puterea Duhului Său. Dacă nu 
vrei să fii vindecat, Dumnezeu te va lăsa să rămâi bolnav. Dacă 
nu vrei să prosperi, Dumnezeu te va lăsa să rămâi sărac. Dar 
dacă vrei să primești toate binecuvântările și promisiunile lui 
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Dumnezeu, inclusiv promovarea, o poți face!
Isus a spus: „Nu te teme, turmă mică, pentru că este buna plă-

cere a Tatăl vostru să vă dea împărăția” (Luca 12:32). Dumnezeu 
Își dorește ca fiecare dintre noi să experimentăm voința Sa bună. 
Dar singura modalitate de a face aceasta este să „căutăm întâi 
împărăția Lui”, așa cum spune Luca 12:31. Noi trebuie să alegem 
să facem lucrurile în felul lui Dumnezeu.

Mai degrabă, căutați împărăția lui Dumnezeu; și toate 
acestea vi se vor adăuga. Nu te teme, turmă mică, pen-
tru că este buna plăcere a Tatălui vostru să vă dea împă-
răția.

Luca 12:31-32
Deși acest lucru contrazice cultura populară, în împărăția 

lui Dumnezeu, calea spre înălțare este prin smerire. În împără-
ția lui Dumnezeu, a dărui este mai bine decât a primi (Faptele 
apostolilor 20:35). Calea lui Dumnezeu este să îți iubești dușma-
nii și să îi binecuvântezi pe cei care te blestemă (Mat. 5:44). În 
împărăția lui Dumnezeu, condiția pentru măreție este slujirea 
(Marcu 10:44).

Robilor, cu teamă și tremur, în simplitatea inimii voas-
tre, ca lui Cristos, faceți ce vă poruncesc stăpânii, con-
form cărnii; nu cu servire de ochii lor, precum cei ce plac 
oamenilor, ci ca robii lui Cristos, făcând voia lui Dum-
nezeu din inimă; servind cu bunăvoință, ca Domnului 
și nu oamenilor.

Efeseni 6:5-7
Deși majoritatea dintre noi nu ne mai putem raporta la rela-

ția stăpân-rob despre care vorbesc aceste versete, aproape toți 
putem aplica acest concept în relația dintre angajator și angajat. 
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Acesta poate fi aplicat și în relațiile noastre civice, de familie și 
în biserică. Indiferent în ce situație ne aflăm, fie la serviciu, în 
biserică sau în familie, Pavel a spus că noi ar trebui să le slujim 
celor care au autoritate asupra noastră „ca lui Cristos”, „nu cu 
servire de ochii lor”.

Mulți oameni își slujesc șefii sau familiile doar de ochii lor: 
muncesc din greu sau fac ceea ce trebuie doar atunci când îi 
vede cineva. Tot ce fac ei este cu scopul de a impresiona pe alții. 
Dar cineva cu un duh excelent slujește din inimă, ca și cum 
I-ar sluji direct Domnului. Poate părea ilogic să muncești din 
greu fără a primi recunoaștere, dar o persoană cu un duh exce-
lent știe că Dumnezeu este sursa ei. Ea nu se preocupă să placă 
oamenilor. Din această cauză, își va primi răsplata direct de la 
Dumnezeu.

Știind că orice bunătate va face fiecare, aceasta va primi 
de la Domnul, fie că este rob sau liber.

Efeseni 6:8
Nu contează dacă lucrezi pentru o companie bună sau pen-

tru una rea. Nu contează dacă oamenii te recunosc sau nu. Nu 
contează dacă ești șeful sau cel mai de jos în ierarhie. Dacă ai 
o atitudine corectă a inimii, dacă alegi să ai un duh excelent, 
Dumnezeu va vedea aceasta și te va răsplăti, „fie [că ești] rob 
sau liber”.

Poate te gândești: Acest lucru nu va funcționa în situația mea. 
Șeful meu este groaznic. Nu există nicio șansă de promovare la 
locul meu de muncă. Există multe căi prin care Dumnezeu te 
poate binecuvânta și promova. De exemplu, s-ar putea ca, făcân-
du-ți meseria „din toată inima, ca pentru Domnul” (Col. 3:23), o 
altă companie să observe atitudinea și etica ta de muncă și te va 
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angaja, oferindu-ți un loc mai bun. Sau, poate că Dumnezeu îți 
va dărui propria afacere. Nu știu exact cum se va întâmpla acest 
lucru, dar știu că aceasta este o promisiune a lui Dumnezeu și că 
Dumnezeu Își ține promisiunile! (Ieremia 1:12).

Odată, un bărbat a venit la mine plângându-se despre cum 
este să lucreze pentru un șef necredincios. S-a plâns că a ajutat 
afacerea șefului său să prospere, în timp ce a fost trecut cu vede-
rea în repetate rânduri la promovări. El a spus: „Sunt cu tipul 
acesta încă de la început. Am fost singurul angajat pe care l-a 
avut ani la rând. Acum vin oameni noi, iar salariile lor de înce-
put sunt mai mari decât al meu. El îi promovează în locul meu. 
Pur și simplu nu este corect. Eu am mai multă vechime”. Și con-
tinua să se plângă, fără oprire.

Îmi era greu să îl ascult, așa că, în cele din urmă, l-am între-
rupt și l-am întrebat: „Cine ar vrea să promoveze o atitudine așa 
groaznică? Ai o atitudine teribilă. Îți critici angajatorul și locul 
de muncă, când ar trebui să le binecuvântezi. Știi, când Isus a 
avut doar prânzul unui băiețel ca să hrănească mii de oameni, 
El nu l-a blestemat. Nu le-a spus ucenicilor Săi: «Nu este sufici-
ent! La ce v-ați gândit?» El nu a spus: «Nu va funcționa». Isus a 
luat ceea ce avea și a mulțumit. A binecuvântat cele cinci pâini 
și cei doi pești și apoi le-a folosit pentru a hrăni mulțimea. A 
rămas suficient chiar și pentru cină! (Ioan 6:1-13)”.

Am discutat o vreme cu acest bărbat despre nevoia de a bine-
cuvânta ceea ce avea, despre a-și ierta șeful și a se ruga pentru 
el. Două săptămâni mai târziu, acest bărbat lucra la un proiect 
când șeful său a intrat, criticându-l pentru un lucru trivial. Dar 
bărbatul se rugase, așa că, fără să se gândească, s-a întors și a 
spus: „Te iert”.

Șeful său a fost surprins. „Mă ierți?”, a întrebat el. „Pentru ce 
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mă ierți?”
Bărbatul a răspuns: „Am avut amărăciune față de tine. Am 

fost primul tău angajat și acum ai toți acești angajați pe care îi 
promovezi înaintea mea. M-am simțit nedreptățit, așa că am 
avut o atitudine proastă. Îmi pare rău. Te iert pentru lucrurile 
în privința cărora simt că mi-ai greșit și te rog să mă ierți și tu 
pentru atitudinea mea”.

Șeful bărbatului s-a supărat și mai tare, a strigat și a plecat 
supărat. Dar după un timp, s-a întors și a început să pună între-
bări. Acest bărbat a avut ocazia să îi slujească șefului său și a fost 
uimit când acesta a început să își deschidă sufletul despre pro-
priile probleme. În cele din urmă, șeful a spus: „Îmi pare rău. 
M-am confruntat cu multe probleme personale și m-am des-
cărcat pe tine”.

Cei doi bărbați s-au împrietenit și, într-un timp scurt, bărba-
tul cu care am vorbit a fost promovat deasupra tuturor celorlalți 
din companie. Salariul i s-a dublat și șeful i-a oferit chiar și două 
săptămâni de concediu plătit. Dumnezeu a întors întreaga situ-
ație, pentru că acest bărbat a ales să aibă un duh excelent.

Știu că situația ta poate fi diferită, dar trebuie să începi de 
undeva. Începe cu ceea ce ai. Binecuvântează ceea ce ai, colabo-
rează cu Dumnezeu și privește cum bunătatea Lui te va ajunge 
(Deut. 28:2). Am văzut acest adevăr repetându-se de nenumă-
rate ori. Nu contează dacă lucrezi pentru o companie mare sau 
pentru una mică. Nu contează dacă ai un șef bun sau unul rău. 
Nu contează dacă ești muncitor în construcții sau angajat al 
statului. Nu contează nici măcar dacă „persoana potrivită” îți 
cunoaște numele. Dacă îți schimbi atitudinea și alegi să ai un 
duh excelent, indiferent dacă alții îl văd sau nu, Dumnezeu îl va 
vedea și te va răsplăti!
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Iată încă un exemplu despre modul în care Dumnezeu a pro-
movat pe cineva cu un duh excelent. Bărbatul care acum este 
CEO al Andrew Wommack Ministries, Paul Milligan, a lucrat 
cândva într-o mare companie seculară, având mai mulți supe-
riori. Deși Paul lucra cu excelență, nu părea că cineva va ști vre-
odată cine este. Apoi, supervizorul său direct a observat munca 
lui Paul și a început să îi fure ideile, prezentându-le conduce-
rii ca fiind ale sale. Ideile lui Paul au contribuit la prosperitatea 
companiei, dar el nu a primit niciodată recunoaștere pentru ele. 
În schimb, Paul a privit cum supervizorul său a primit promo-
vări, măriri de salariu și bonusuri datorită ideilor sale.

În acel moment, Paul a făcut o alegere. În loc să se supere, a 
luat Efeseni 6:5-8 și s-a angajat să continue să lucreze cu exce-
lență „ca pentru Domnul”. El a avut încredere că Dumnezeu îl 
va promova. Aproape un an mai târziu, alt supervizor a venit la 
Paul și a început să pună întrebări. „Tu ai avut această idee?” a 
întrebat el. „Dar aceasta? Și aceasta?”

Paul a răspuns cu sinceritate: „Da, eu am avut-o”.
„Știam că tu erai”, a spus el. „Nu putea fi supervizorul tău; el 

nu este chiar atât de deștept”.
Așa că, l-au luat pe Paul și l-au făcut șeful fostului său super-

vizor. Dar chiar și atunci, Paul nu și-a folosit poziția pentru a se 
impune în fața fostului său șef. A continuat să lucreze cu exce-
lență și, ca urmare, a fost promovat de mai multe ori. În cele din 
urmă, Paul a prosperat atât de mult încât și-a înființat propriile 
companii. El este acum în proces de a vinde una dintre compa-
niile sale pentru zeci de milioane de dolari, totul pentru că a ales 
să aibă un duh excelent!
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